

# 砥砺奋进的 5 年 河南政法机关精准扶贫掠影

2017/07/18

扶贫特写

□记者 郭富昌 特约记者 陈喜民 通讯员 郭怀东

## 聚力抓落实 努力出成效

### ——栾川县政法系统扶贫工作速写

6月15日,本报05版报道了栾川县法院的侯新朝与山区群众一道修路架桥,扑下身子为困难群众办实事的感人事迹。洛阳市委常委、市委政法委书记尚英照看到报道后作出批示,希望全市政法干部向侯新朝学习,在洛阳市的扶贫攻坚战中再立新功。6月16日,本报02版报道了尚英照针对栾川县政法系统涌现出的先进扶贫典型的批示。栾川县委、县政府、县委政法委高度重视尚英照的批示精神,并以此为契机扎实推动扶贫工作。该县还召开政法系统扶贫攻坚再动员再聚力宣传会,在全县政法系统掀起扶贫攻坚新高潮。

常红康是县委政法委2015年派驻狮子庙镇朱家坪村帮扶的第一书记。贫困户赵铁军家有4口人,妻子因乳腺癌去年做了手术,儿子上小学,女儿上初中,家庭生活困难,赵铁军因为交通事故致残。常红康组织社会志愿者资助赵铁军家7500余元,又帮其种植连翘20亩。县委政法委经协调,为朱家

坪村小学捐赠电脑、学习用品等;通过社会力量筹集资金1.8万元,并为学校聘请了一名英语代课老师;把村里的贫困户一对一分包给政法委机关同志;利用社会资源对贫困家庭帮助等。常红康根据该村地理优势组织百姓做好中药材种植以及黄牛、本地山羊养殖,完成村内5条公路建设,联系村民外出务工项目,介绍村民进行技术培训等。

60岁的李红记家是陶湾镇伊滨村里剩余的14户贫困户之一。前些年,一起交通事故让他失去了儿子。去年,老伴重病花去数万元医疗费。李红记有酿酒的手艺,驻村第一书记、县检察院的胡志飞特意为他申请了到户增收资金,帮他办起了酿造作坊。看着倒掉的酒糟可惜,村里又让李红记享受到科技扶贫项目扶持政策,养上了土猪。

栾川县公安局以增加贫困人口经济收入、提高生活水平为核心,紧盯“两不愁三保障”,坚持精准扶贫、精准脱贫。县公安局局长盛草飞在帮扶村贫困户郭美蓉家看到,她

家的住房存在安全隐患,又听驻村第一书记介绍,她家本可以享用危房改造资金,可政策要求是先盖房,之后改造资金才能到账,而她家根本没有先垫资盖房的经济能力。鉴于此,盛草飞迅速协同有关部门解决其前期资金问题,帮助她家进行危房改造。

潭头镇柏枝崖村有375口人,其中贫困人口93人。县司法局确定了以“授人以渔不如授人以渔”的理念开展工作,从该村选出105个法律明白人进行集中培训,达到户户都有法律明白人。县司法局依托该村原有的小学校园,投资2万元为该村建成了全镇唯一的法治文化大院;又出资6万元,协调资金20万余元,修复道路,给村委办公室配齐了桌椅,协调建立该村第一个袋料香菇加工厂等。

栾川县委常委、县委政法委书记李胜利表示,全县政法系统将继续加强扶贫工作,让帮扶的贫困户早日脱贫、尽快过上好日子。

扶贫动态

### 清丰县检察院帮扶工作队

#### “一对一”走访贫困户

本报濮阳讯(记者 李梦扬 通讯员 常姗姗)“老乡,今年小麦收成咋样啊?”为进一步精准掌握贫困户具体情况,做好新一轮精准扶贫工作,连日来,清丰县检察院检察长王克臣带领院帮扶工作队,数次奔赴阳邵乡南阳建村,对贫困户进行“一对一”走访。

清丰县检察院对此次“一对一”走访工作进行了认真安排,明确帮扶工作任务,要求本着“不落一户”的原则,对被帮扶对象做到精准摸排,核实情况,完善扶贫明白卡,确保情况清、底数明、措施实。

走访中,工作队针对贫困户的目前状况、致贫原因、产业发展、需帮扶内容等进行调研,根据贫困原因提出脱贫建议,并为贫困户送去了衣物等生活物品。走访结束后,该院帮扶工作队与阳邵乡干部进行了交流。王克臣说,要加强沟通与协作,找准帮扶工作的切入点,真正帮助村民脱贫致富;要将检察工作与扶贫工作有机结合,强化预防打击职务犯罪职能,确保扶贫项目资金按时、足额发放到位;要强化批捕、起诉职能,严厉打击影响制约农村扶贫领域的刑事犯罪;要进一步强化法律宣传和科技引领,全力保障农村和谐稳定发展。



日前,浚县检察院驻善堂镇杨村帮扶队精准扶贫工作受到县领导和杨村村民一致好评。图为昨日,该院帮扶队队员在杨村走访群众,仔细核实该村贫困户脱贫项目及脱贫政策落实情况。  
记者 李杰 通讯员 牛长涛 摄影报道



蹲点日记

□记者 郭跃华/文图 2017年7月17日 星期一 阵雨

## “俺对贫困户尽快脱贫有信心”

盛夏时节,玉米吐蕊。太康县符草楼镇老屯村驻村第一书记郑明磊推开村民曹兴明家的门,看到曹兴明正在打理院子里的蔬菜(如图)。院子虽然破旧,但茄子、黄瓜、西红柿、豆角等蔬菜种类齐全、长势良好,完全可以满足曹兴明老两口平日的吃菜需求。曹兴明热情地将郑明磊让进屋里。三间瓦房不分客厅和卧室,茶几和床摆在一起,显得有些凌乱。曹兴明的老伴陈凤梅正坐在床上。“大娘,你的腿好点了吧?”郑明磊热情问候陈凤梅。“好多了,坐着不动不会疼。”陈凤梅边说边掀起裤腿。她的两个膝盖处有明显的手术刀口,浮肿还没有完全消去。近年来,病痛一直折磨着曹兴明老两口。陈凤梅走路时膝盖刺骨的疼,有时候疼得她想哭,但由于家穷,她一直忍着

病痛,没有接受正规治疗。今年正月初九,陈凤梅住进了医院,被诊断为双膝关节退变,做手术前后花了13.7万元。曹兴明老两口靠着种地有点收入,生活花销靠儿女贴补。这笔医药费对于曹兴明夫妇来说是一个天文数字。还好,陈凤梅通过农村合作医疗报销了很多钱。屋漏偏逢连夜雨。今年以来,曹兴明因轻微脑溢血等病住了3次院,花去1万多元医药费,但大部分能报销。曹兴明被村里列为医疗帮扶对象。为了帮助曹兴明老两口,郑明磊和村干部告知陈凤梅,她的病可以进行大病补充保险报销,并帮助她在太康县民政局和新农合部门办理了相关手续。最后,陈凤梅的医药费一共报销了10.5万元。郑明磊和村干部隔三岔五去看望曹兴明老两口,帮助他们走出因病致贫的困境。

“我已经很满足了,现在能慢慢走路了。”说这话时,陈凤梅脸上露出了笑容。“如果不是国家的政策好,我们很难筹集医药费。”曹兴明说。因为党和国家的好政策,不但曹兴明老两口的困难解决了,老屯村的脱贫工作也取得了丰硕的成果。老屯村党支部书记郭红中说,自2014年脱贫工作开展以来,村里发生了翻天覆地的变化,村民用上了自来水,修建了下水道,以前的土路变成了平整的水泥路。为了增加村民的收入,真正拔掉“穷根”,2015年,老屯村请专家给村民培训种植和养殖技术。在种植方面,该村改变了以往种植蚕豆、小麦、玉米的模式,在农田里套种西瓜和辣椒等果蔬,农民每亩地的收入从200元增长到一两千元。用郭红中的话说:“现在政策好,俺对贫困户尽快脱贫有信心。”

